

Naročnina listu: Celo leto 80 din., pol leta 40 din., četrt leta 20 din., mesečno 7 din.
Izven Jugoslavije: Celo leto 140 din. Inserterati ali oznanila se zaračunajo po dogovoru; pri večkratnem inseriranju primeren popust.
Upravništvo sprejema naročilno, inserate in reklamacije.

STRAŽA

Neodvisen političen list za slovensko ljudstvo

Poštnina plačana v gotovini

STRAŽA izhaja v ponedeljek, sredo in petek. Uredništvo in upravništvo je v Mariboru, Koroška cesta št. 5 Z uredništvom se more govoriti vsaki dan samo od 11. do 12. ure. Rokopis se ne vračajo. Nezaprte reklamacije so poštnine prosta. Telefon Interurban št. 113.

5. številka

Maribor, dne 12. januarja 1925.

Letnik XVII.

Protest voditeljev opozicijskega bloka.

V četrtek, 8. januarja, so se zbrali načelniki opozicijskih strank na posvetovanje v Beogradu ter so izdali naslednje obvestilo:

»Ko je na neustaven in neparlamentaren način PP. vlada dobila mandat za izvedbo volitev, se je zavedala tega, da je proti njej razpoloženje ogromne večine ljudstva. Uvidevajoč že od vsega početka, da ne bo ustvarila večine samo s takim volilnim terorjem in volilno korupcijo, kakor je to dosedaj vedno praktical gospod Pašič, je vlada sklenila, da se pri sedanjih volitvah loti skrajnih ukrepov. Od prvega dne volivne kampanje je vlada gazila vse ustavne in zakonske garancije. Nasilja in nezakonitosti so se vrstila druga za drugo, kakor da je v državi proglašeno obsedno stanje. Neodvisni uradniki se preganjajo, mirni državljani se preganjajo iz kraja v kraj ali celo preko meje. Policijske oblasti s pomočjo terorističnih band za razbijanje shodov gazijo svobodo zborovanja in govora. Zapirajo se poslanski kandidati, zapirajo se celo narodni poslanci brez ozira na imuniteto, ki jo uživajo. S tem in sličnim nasiljem je vlada obeležila prvo periodo volivnega boja.

Vendar se teror lomi vsled odpora zavednih ljudi. Korupcija ni imela uspeha, da bi uklonila vrste opozicije.

V strahu pred ljudsko sodbo 8. februarja je vlada sklenila, da se loti še najskrajnejšega nasilja: brutalne uporabe zakona o zaščiti države. Sklep o uporabi tega zakona za HRSS se že izvršuje. Na pohodu je velik smešen veleizdajniški proces na temelju dokumentov, ki so Pašiču bili že davno znani, ki mu pa dosedaj niso bili na potu, da se ne bi razgovarjal z Radičem. Pričenja se razganjanje velike stranke, ki je pri preteklih volitvah zbrala pol milijona volilcev. Ogromni večini Hrvatov naj bi bila odvzeta volilna pravica. Njihovi voditelji naj bi bili postavljeni pred sodišče. Na ta način se želi, da se Hrvati postavijo izven zakona. Ta ukrep je toliko težji in grši, ker je z ozirom na sedanji čas in način, kako se izvršuje, jasno, da se bo izvajal samo radi volilnih uspehov in potvarjanja ljudske volje. Pričel se je zlorabljanje zakona o zaščiti države proti Hrvatom. Zdi se, da tudi druge opozicijske stranke ne bodo obvarovane. Tako so v Subotici zaprli načelnika madžarske stranke in vse kandidate njegove liste.

Vladi za izvršitev njenih načrtov ni dovolj njena neomejena oblast. Ona poskuša z nadaljnjim pritiskom na sodišča, postaviti jih v svojo službo. Edino takemu pritisku se lahko pripisuje, da je kljub jasni odredbi neko sodišče uničilo dve že potrjeni listi, drugo sodišče je odbilo predloženo listo samo radi tega, ker je bila napisana z latinico. Tretje sodišče je odklonilo potrditev liste, ker ni bila pisana z roko, temveč s pisalnim strojem. S takim delom se rušijo temelji, na katerih edino more pravna država obstajati. Ljudstvu kot ustavnemu faktorju se jemlje možnost, da bi na zakonit način izražalo svojo voljo. Naša država se ponižuje pred zunanjim kulturnim svetom, s katerim želi biti enakovrni v mednarodnih zadevah v duhu sodobne demokracije.

Proti takemu gaženju ustave in zakona, proti brezobzirnemu uničevanju in zaničevanju temeljnih državljanjskih pravic in svobode opozicijski blok najodločneje protestira. Za svoje delo bodo morali krivci odgovarjati. Opozicijski blok bo storil vse, da čas najstrožje neomejene odgovornosti čimpreje nastopi.

To izjavo, ki je namenjena javnosti ne samo v naši državi, marveč tudi v širjem svetu, so podpisali voditelji v opozicijskem bloku združenih strank: Ljuba Davidovič za demokratsko stranko, dr. Korošec za Slovensko ljudsko stranko, dr. Spaho za bosansko-hercegovaške muslimane, Nastas Petrovič za neodvisno radikalno stranko in Pavle Radič za Radičevo stranko.

Važnost izjave je predvsem v tem, ker je ona dokaz za obstoj opozicijskega bloka. Pašič-Pribičevićeva klika je storila vse, kar je le mogla, da bi razbila ta blok. Cesar niso mogle doseči laži in hujskarije, bi naj sedaj dosegel razpust HRSS. Klika korupcionistov in nasilnikov je računala na to, da se bo Davidovičeva stranka odmaknila od HRSS, katero sedanji vlastodržci natolcujejo in psujejo kot revolucijonarno-boljševiško. Davidovič pa je ohranil hladno kri in mirne živce. Opozicijski blok je ostal. Veselje korupcionistov in nasilnikov se ni izpolnilo ter se tudi ne bo izpolnilo. In ravno v tem je najboljša jamstvo, da se bodo vse še tako hudobne nakane Pašič-Pribičevićeve klike končno razbile in razblinile. Falanga tistih strank, ki so za zakon, red, poštenost in sporazum, je ostala trdna. Ni se pojavila najmanjša vrzel. V tem je jamstvo naše zmage. To uvideva sedanja korupcionistična-nasilna klika, ki je na vladi, in zato besni in divja naprej.

Izjava opozicijskih voditeljev s kratkimi in mar kantnimi besedami opisuje to divjanje. Naša država, tako izjavljajo načelniki opozicijskih strank, sedaj

izgleda, kakor da je v njen proglašeno obsedno stanje. Vsak dan prinaša novo gaženje zakonov in ustave. Vlada se je lotila tudi najskrajnejšega nasilja: brutalne uporabe zakona o zaščiti države proti HRSS. Pričelo se je razganjanje stranke, ki je pri preteklih volitvah zbrala pol milijona volilcev. Vsem tem volilcem, in to je ogromna večina hrvatskega naroda, bi se naj odvzela možnost, da bi vršili svojo volilno pravo.

Zakon o zaščiti države se zlorablja proti Hrvatom, zdi se pa, da se bo zlorabljal tudi proti drugim strankam. Klika, ki ima sedaj državno oblast v svojih rokah, na nedovoljen in protizakonit način pritiska ne samo na upravno uradništvo, marveč že tudi na sodišča, ki bi morala biti docela neodvisna. Dokaz za to je uničenje nekaterih kandidatnih list. Neko sodišče je uničilo že dve potrjeni listi, drugo je odbilo potrditev liste radi tega, ker je bila pisana z latinico, neko sodišče pa je odklonilo potrditev liste, ker je bila pisana s pisalnim strojem. Ta sodišča so: v prvem in tretjem slučaju sodišče v Varaždinu, v drugem pa sodišče v Novem Sadu.

Taka in vsa druga nasilja uničujejo ogled naše države pred zunanjim svetom. Kako moremo v imenu mednarodnega prava zahtevati enakopravnost z drugimi državami, če pa se v naši državi v imenu prava in zakona vrši korupcija in nasilje?

Voditelji bloka najodločneje protestirajo proti vsem dejanjem nezakonitosti in nasilja, da bodo povzročitelji protizakonitosti in nasilnosti svoj čas z vso strogostjo pozvani na odgovor. Obsodba sedanje vlade in njenih mahinacij pa bo že nastopila 8. februarja, ki bo za sedanje vlastodržce pravi dies irae.

Politični položaj.

Poziv predsedniku narodne skupščine. Voditelji opozicije in parlamentarne večine so poslali predsedniku narodne skupščine Ljubi Jovanoviču na svoji seji sledeče pismo: »Gospod predsednik! Z aretacija prvega podpredsednika narodne skupščine dr. Mačeka in tovarišev, ki jih je izvršila zagrebška policija, je prekršena imuniteta narodnih poslancev, proti čemer protestiramo najodločneje. Nadejati se je, da boste Vi, razumevajoč to, kar je zagrebška policija, dvignili svoj glas kot predsednik v obrambo pravic narodnih poslancev in da ne boste dopustili, da s položajem narodnega poslanca in predsednika narodne skupščine, Vašega namestnika, ki je tudi po razpustitvi narodne skupščine neprestano do svoje aretacije vršil svojo dolžnost člana in podpredsednika državnega odbora. Kajti priznali boste, g. predsednik, da če se Vi še vedno smatrate kot narodnega poslanca in predsednika narodne skupščine, kadar kot tak vršite funkcije, zvezane s položajem narodnega poslanca in podpredsednika narodne skupščine in čestitate v imenu narodne skupščine Njegovemu Veličanstvu kralju, tedaj se boste zavzeli za Vašega namestnika in za ostale člane predsedništva narodne skupščine, da ostanejo v istem položaju. V teh težkih dneh, ko vodi naše ljudstvo odločilno borbo, dasi obvaruje svojo najvišjo politično pravico: svobodno volitev predstavitev za narodno skupščino, na čemer mora počivati v naši narodni državi prava demokratična vlada, pričakujemo od Vas kot poklicanega zaščitnika pravic narodne skupščine in poslancev in s tem tudi kot zaščitnika prave demokratične vladavine, da boste najenergičneje izvršili svojo dolžnost in opravičili tisto zaupanje, s katerim so Vas izvolili za predsednika narodne skupščine, pa tudi tistih, ki jih je zagrebška policija aretirala, brez katerih zaupanja Vi ne bi zavzemali mesta predsednika narodne skupščine.« Ljuba Davidovič, dr. Korošec, dr. Spaho, P. Radič, Nastas Petrovič.

Sporazum med PP in italijanskim fašistovskim režimom Popolnoma gotovo je, da je zunanji minister dr. Ninčić povodom svojega zadnjega obiska v Rimu sklenil z Mussolinijem razne kupčije na škodo našega naroda. Po raznih izjavah se da sklepati, da se pri razmejitvi s Slovenijo prepusti Italijanom rapalska linija. Razmejitev se bo vršila šele po volitvah. Windischgraetzove gozdove bode lahko izkoriščal nek italijanski konzorcij. Sušak, oziroma Baroš in Reka bi naj tvorila eno pristanišče pod italijansko upravo z našo sokontrolo. V Dalmaciji se ugodi vsem mogočim italijanskim zahtevam. Ninčić in Mussolini sta si delila tudi Albanijo in sicer se deli kot interesna sfera severna Albanija za PP, južna Albanija pa za Italijane.

Dr. Korošec o preganjanju HRSS. Na povratku od seje opozicijskega bloka je hotel dr. Korošec v Zagrebu obiskati zaprtega Radiča in druge poslance HRSS. Ker pa še niso bili sodnijsko zaslišani, ni bilo mogoče priti do njih. Govoril je z braniteljem dr. Trumbičem in z raznimi funkcionarji HRSS. Prišedši v Ljubljano, je izjavil poročevalcem: Ne gre za krivdo ali nekrivdo, ampak za biti ali nebiti hrvatskega naroda, in staro in mlado bo bodoče preizkušnje z oduševljenjem in s sladko radostjo prenašalo, v zavesti, da trpi za svoje ljudstvo, za svojo domovino, pripovedoval mi je dr. Trumbič z zanosom, kakoršnega še na njem nisem videl. Tudi pri nearetiranih Radičevih poslancih nisem

naletel na potrnost, ampak nasprotno, na samozavestno razpoloženje. Bivši disidenti, ki so tudi bili med njimi, odklanjajo sedaj tudi vsako misel na razkol. — Na vprašanje, ali bo Radičevcem mogoče ali nemogoče voliti, je odvrnil: To se bo deloma že lahko razvidelo 14. januarja. Toda sedaj ni čas, se mučiti s takimi vprašanji. Sedaj je treba povsod dokončati volivne priprave, kakor jih zakon zahteva. Nikjer ne sme nastati zmešnjava. No, za to se tudi danes ni več bati. Kar bo nadalje, na to pa se tudi že misli, a priznali mi boste, da o tem ne morem javno govoriti. Na vsak način dne 8. februarja bijemo volivno bitko in to zmagovito!

Radič in tovariši v zaporu. Radiča in druge glavne funkcionarje HRSS so vtaknili v drugem nadstropju zagrebških sodnijskih zaporov v iste celice, v katere je nekdanj razpadla Avstrija zapirala jugoslovanske »veleizdajalce«, katerim so tudi delali procese na podlagi ovaduških izjav in ponarejenih dokumentov. Radič je sam zaprt in ima celico št. 44. Dr. Maček in inženir Košutič sta skupaj v eni celici, v drugi večji so pa Predavec, dr. Košutič in dr. Krnjevič. Po običaju v zaporih je zunaj na vsakih vratih celice pribita konsignacija ali opis jetnika z imenom, pristojnostjo in z delnikom, radi katerega je zaprt, osumljen ali obtožen. Na vratih Radičeve celice je napisano: Stjepan Radič iz Zagreba. V rubriki »kaznjivo dejanje« pa stoji: »Politika« — in nič drugega. To konsignacijo je gotovo spisal kak jetniški paznik ali pisar, a je vendar dobro znamenje današnjega časa. Danes je namreč hrvatska politika in sploh narodna politika kaznjivo dejanje, ker vlada narodom v državi SHS PP. režim, ki je daleč pod narodno in parlamentarno večino. — Ko so zaprli prvake HRSS, so hoteli vsi hrvatsko čuteči odvetniki poslati sodišču svoje prijave za obrambo osumljenih in aretiranih. Na ta način bi bila velika večina zagrebških odvetnikov zastopana kot branitelji v procesu proti vodstvu in članstvu HRSS. Ker je pa celo preganjanje tako zasnovano, da ni misliti na kako redno razpravo proti vodstvu in članstvu Radičeve stranke, so si pa zagrebški odvetniki po raznih nasvetih za enkrat še premislili, da si prihranijo stroške za kolke, polnomoči in prizive. Obrambo vodi dr. Trumbič, ki je sestavil tudi že znani priziv proti obznani in njeni uporabi. Dr. Trumbič je hotel kot branitelj tudi v inozemstvo, da izsledí razne falsifikate, ki se uporabljajo proti HRSS. Imel je že potni list, policija mu ga je pa zopet odvzela.

O vladnem zapravljanju ljudskega denarja poroča beograjska »Pravda« sledeče: Državni proračun velja, kakor znano, do 1. aprila 1925. Po avtentičnih vesteh pa ga je Pašičeva vlada porabila že v decembru. Od takrat naprej ga je prekoračevala in delala vse na račun in na neodobrenje izredne in naknadne kredite. Tako je na primer do 1. januarja zahtevala od glavne kontrole kredita za 500 milijonov dinarjev, glavna kontrola pa je to odbila. Na temelju novih sklepov ministrskega sveta je glavna kontrola dala v izvidu z rezervo in takoj obvestila narodno skupščino. Vladno finansiranje na tak način bo trajalo do 1. aprila 1925 in vlada bo zahtevala sigurno nad dve milijardi preko proračuna. Pred novo narodno skupščino bo torej morala priti z zahtevo, da se ji naknadno odobrijo izdatki dveh milijard, kakor je to zahtevala po zadnjih volitvah za eno milijardo in 200 milijonov. Tak način trošenja državnega denarja je zelo škodljiv za državo in potrjuje resničnost starih trditev, da je Stojadinovičev proračun za leto 1924 ne-realni in da se pod to vlado zelo veliko troši. Vlada ne ve, če bo imela večino, pa vendar troši denar na tak nepremišljen način. Bilo bi dobro, da bi volnici že sedaj zahtevali od vladnih poslancev, da se zavežejo, da takega razsipavanja državnega denarja ne bodo odobrili. Z tako razsipavanjem denarja nosi vlada vso odgovornost in nova narodna skupščina bo imela dolžnost režim obtožiti in pregledati, kam so šle te svote denarja.

Po svetu.

Albanija po državljanski vojni. Ahmed begova vlada v Albaniji je sedaj pričela utrjevati svoj položaj. Njeni nasprotniki so kolikor toliko uničeni in celo njen najnevarnejši nasprotnik Bajram Cur je brez moči. Vladne čete so ga nagnale v nepristopne severne gorate kraje, kjer so ga zapustili skoro vsi pristaši. Videč, da je vsak odpor brezuspešen, je zaprosil Bajram Cur naše obmejne oblasti, da bi se mu dovolil prehod na naše ozemlje ter predaja našim oblastem. Temu mogočnemu roparju mora presneto slabo presti, ker dobro ve, da je naša država svoj čas razpisala na njegovo glavo veliko nagrado. Misli si pa, da je vseeno bolje, da pade v naše roke, kakor pa v Ahmed begove, kjer ga čaka sigurna smrt. Vlada pripravlja obtožbo proti Fan Noliu in njegovi vladi radi ropa državnega denarja. Nova vlada je že kompletno sestavljena; za ministra prosvete je imenovan katoliški škof v Skadru, mons. Zalezi.

Rešitev nemške vladne krize. Po dolgih naporih je sestavljena nova nemška vlada, sicer manjšinska, a vendar

Pri koncertu Glasbene Matice svira tudi virtuoziinja na vijolino g. Fanika Brandlova. Z njo je pridobil koncert še eno privlačno silo. Ni čuda torej, da bo koncertna dvorana razprodana že par dni pred koncertom. Glasbena Matiča bode radi silnega zanimanja občinstva že pred prvim koncertom dala v predprodajo vstopnice za drugi koncert, ki se vrši v istem obsegu v nedeljo, dne 18. januarja t. l., popoldne ob štirih. Nastavili smo koncert na 4. uro pop. radi tega, da lahko občinstvo z dežele še doseže večerne vlake. Kako zanimanje je za koncert, že priča samo dejstvo, da ga bode prišla poslušati cela vrsta gospode iz Celja in Ljubljane itd., celo zagrebški nadškof dr. Bauer ga bode posetil. Še enkrat pa navajamo, da je kompozicija »Mrtvaški ženik« delo svetovnega slovesa, ki ji v glasbeni literaturi ni lahko najti para. Kdor hoče to prekrasno glasbo res uživati, jo mora večkrat slišati. Potem šele razume silno milino in globino tega glasbenega umotvora. Šele, ko si slišal skladbo ponovno, zamoreš pojmiti in uživati vse njene fineše, o katerih bomo pred koncertom še spregovorili.

Orliški krožek Maribor pričinja z redno telovadbo članic v torek, dne 13. t. m. ob pol sedmih na Reiserjevi šoli. Telovadba se bo redno vršila ob torkih in ob petkih. Nove članice se istotam sprejemajo. Bog živi! — Odbor.

Drž. borza dela v Mariboru. Od 1. do 10. januarja t. l. je bilo pri borzi dela 181 prostih mest prijavljenih, 322 oseb je iskalo dela, v 91 slučajih je posredovala borza uspešno in 9 oseb je odpotovalo.

Licitacija. Dne 20. t. m., ob 10. uri dopoldne, se bo vršila javna ustmena licitacija za popravo desinfektorja v vojašnici kralja Aleksandra na Meljski cesti in sicer v objektu VI v pisarni puka. Licitacija se bo vršila točno ob gori navedeni uri in se po temu času ne sprejemajo nobene ponudbe. Vsaki ponudnik mora pred licitacijo izročiti predsedniku obrtni list in potrdilo, da je za zadnje tri mesece plačal davek. Zastopniki se morajo izkazati s pravnim polnomočjem, potrjenim od pristojnih oblasti. Kavcije je treba položiti pri blagajniku 45. pešpolka in sicer 100 din. državljani in 200 din. tuji v gotovini ali pa v državno-vrednostnem papirju najdalje do 9. ure 50 minut pred licitacijo in ob blagajnika izdano potrdilo o položeni kavciji pokazati predsedniku komisije. Pogoji, po katerih se bo vršila licitacija, so na vpogled v pisarni polka vsaki dan za časa dela v pisarnah.

Tiskarna sv. Cirila v Mariboru priporoča sledeče knjige iz lastne zaloge: Jugoslovanski Pijemont s poštnino vred 8 D, Slovenska ženska 11 D, Moj stric in moj župnik 5 D, Gladiatorji I. del 9 D, II. del 11 D, Zgodba o nevidnem človeku 8 D, Dušica I. del 17 D, V Libijski puščavi 12.50 D, Vzor človek 10.80, Pridige 31.40.

LISTER.

Slovenske gorice.

Opis. — M. Ljubša.
(Dalje.)

č) Cirknica (po Šumanu tudi: Curknica) izvira na vzhodni strani Plača blizu Sv. Ilja in se steka po triurnem toku pod Pesniškim dvorom v Pesnico. Deli Zgornje in Srednje Slovenske gorice. Po njeni dolini teče tudi južna železnica in nova državna cesta.

d) Potok Gačnik priteče iz Kaniže med Jelencem in Gačnikom. Dolg je nekaj čez 7 km.

e) Jareninski potok izvira pod Novim vrhom, teče mimo Jarenine in steka pod Sv. Marjeto na Pesnici v Pesnico po 13 km dolgem toku. Med pritoki imenujemo Volčji ali Vučji potok, v začetku Polički potok, ki priteče izpod Colá in se združi pri Voseku z Jareninskim potokom.

f) Sv. Jakobski potok priteče iz Lilovega vrha, sprejme pri Sv. Jakobu manjši pritok in steka pod Močno v Pesnico.

g) Partinjski potok teče med Vardo in Dolgim vrhom in se izliva po 5 km dolgem toku v Pesnico ob gradu Hrastovec.

h) Obovnica, po Šumanu: Gasterajski potok, izvira pod Šambertom zapadno od Velke, teče mimo Sv. Jurja v Slov. gor., vzhodno mimo Sv. Lenarta in se združi po 18 km dolgem toku z

i) Velko. Ta pride izpod hriba istega imena, kjer ima svoj izvir blizu Ščavniškega, se vije med različnimi stranskimi vrhovi, dokler ne pride na Trojičko ali Porčičko polje. Pred svojim stokom v Pesnico nad Spod. Senarsko sprejme v svojem do 20 km dolgem toku na levi strani: Žitnico, Tratnico z Obodnico in Ledineškim potokom, na desni pa Ploderšnico, Malevski — na zemljevidu: Gasterajski — potok in pod Radevoho malo pred svojim koncem prej imenovano Obovnico (ali Bobobnico).

j) Drvanja ima več izvirov ob glavnem grebenu v Bačkovi, teče mimo Sv. Benedikta, Spodnjih Verjan dokler ne pride do Pesnice nasproti Drebetincam — nad Sv. Andražem v Slov. goricah, ko je pretekla kakšnih 14 km. Med različnimi manjšimi pritoki imenujemo na desni strani Ročico, prvotno Rečico, ki teče z Drvanjo soravno, dokler se ne obrne pri Sv. Trojici na levo in se pod Zgor. Verjanami po 8 km dolgem toku ne združi z Drvanjo.

Ročica je bila nekdanja meja med staro Karantanijo in Panonijo v slovenskih časih in je do časa čersarja Jožefa II. ločila starodavni matici Maribor in Jarenino oziroma podružniške župnije Sv. Benedikt in Sv. Lenart. Ob enem je tudi meja glavnih štajerskih narečij slovenščine; vzhodno od nje se začne »Prekija«.

k) Brnca prva izvira med Gibino in Gibinščakom, dobi pritoke od Sv. Antona, Andrenskega in Kočkega vrha in doseže Pesnico, s katero teče nekaj časa soravno, pod Grinci.

l) Krka ima izvir pod Sakušakom, drugi pod Vodoli, ki se združita pri Sv. Lovrencu v Slov. goricah. Pod Gabrnikom doseže Pesnico.

m) Brnca druga pride izpod Vinšaka; ko doseže Pesniško dolino teče nekaj časa soravno s Pesnico, s katero se združi v Tibolcih.

n) Kmalu nato sprejme Pesnica tudi Brezovski potok, kateri pride iz Polenšaka in se strni iz več manjših pritokov.

o) Breznica, po Šumanu: Podgorski potok, pride tudi iz Polenšaka in doseže Pesnico v Cvetkovičih. Od Podgore gre ena struga ob vznožju gričevja na vzhod in se združi v Sodincih z Sejanskim potokom.

p) Savski potok ali v spodnjem delu Sejanca imenovan izvira pod Senčakom in se steka pod Trgovičem v Pesnico malo pred njenim stokom v Dravo. Obvodje Sejanca je jako razvito in razširjeno. Od pritokov omenimo desno: Jezernica (Opašovec) in Votkovski potok; levo: Tomaževski potok, Črna, Vinčanski potok, Savski potok je dolg do 15 km.

V Dravo se še stekajo:

2. Lešnica pride iz Koračic, sprejme v vasi Lešnica Ivanjkovski potok in se zliva po 10 km dolgem toku pri Ormožu v Dravo.

3. Pavlovski potok ima svoje vrelce ob Desnjaku, Stari cesti in Mekotnjaku, sprejme levo Plešivski potok in Slatino (Ščavnico? Stainzerbach) desno Lahoneški potok in doseže po 11 km dolgem toku pod Ormožem Dravo.

4. Libanja pride iz Jeruzalema, ima precej majhnih izvirov in pride med Frankovci in Obrežjem v Dravo. Pritok Humec.

5. Strakovinščica priteka iz Šalovec, pod imenom Bobot dela mejo med Obrežjem in Grabami ter se po mnogih zavojih južno od Središča izteka v Dravo (Dr. Kovačič, Središče 5).

6. Črnc izvira pod Kajzarjem pri Sv. Miklavžu, teče v jugovzhodni smeri, dela mejo med Grabami in Središčem in se v Majarščaku izliva v Dravo. (L. c.)

7. Trnava izvira pod Staro goro blizu Hermanec in teče ob medžimurski meji do Presike, potem prestopi na središko ozemlje, prereže spodnji del središkega trga in se približa ob železnici Črncu, potem se zavije proti jugovzhodu in steka pol ure pod Središčem v Dravo. Večji pritok na štajerskem je Vitanjski potok, ki pride iz Vuzmetinc in se izliva v Trnavo pod Presiko.

8. Zelena izvira v Medžimurju na Rimščaku in dela v zadnjem toku 3 km mejo med Štajersko in Medžimurjem.

2. Razne vode.

Jezer v Slov. goricah nimamo.

Ribnikov je bilo nekdanj pač več, ali so jih sčasoma opustili. Tako na primer imenuje Janisch, Topogr.-stat. Lexikon III. 929. Velikonedeljske ribnike v velikosti 18 ha 48.68 a; Šuman (Slov. štajer I. 75), navaja samo enega z 1 ha 34 o; a v resnici so vsi ti ribniki že opuščeni. Tudi jareninskega ribnika z 63 a, katerega tudi Šuman navaja, na zemljevidu ni zaslediti. Šuman pa ne navaja

Negovskega ribnika v Ivanjcih, ki meri 9 ha 75 a, nekako v obliki trikotja, ki nima samo pomena za ribarstvo ampak tudi za grajski mlin.

Spominjajte se Dijaške večerje!

Kontoaristinja, absolutno trgovske šole, tudi začetnico, pa le z odličnimi spričevali, sprejme takoj Nabavljalna zadruha drž. uslužbencev, Maribor. Osebnost predstave ob delavnikih od 15. do 16. ure v pisarni, Stolna ulica št. 5, I. 24

Singer šivalni stroj, zelo dobro ohranjen, se po ceni prodaja. Ponudbe na upravo. 23

Morska trava (Afrik) najboljša vrsta nudi vsako množino najceneje »Fruktus«, Ljubljana, Tabor 2 in Kerkov trg 10. 760 10—1

»Če oddajate sobe, stanovanja, lokale, trgovine, gostilne itd., javite naslov »Posredovalcu«, Ljubljana, Sv. Petra cesta 3, da ga odda interesentom. Izognete se neprijetnostim. 769

Strojno mizarstvo

HOCHNEGER & WIHER

Koroška c. 53 MAR BOR Koroška c. 53

se priporoča za izdelovanje pohištva in stavb kakor vseh v to stroko spadajočih mizarških izdelkov. — Pohištvo za sobe in pisarne trajno v zalogi.

Edini izdelovatelj stikalnic »Patent Rudl«.
Postrežba točna! Cene zmerne!

NAZNANILO.

Uljudno naznanjamo, da smo prevzeli od g. Antona Kiffmanna znano veletrgovino

Eksportna hiša „LUNA“

in bomo v isti v dosedajni, oziroma v povečeni razmeri pod istim naslovom in tudi po sedanjih reelnih principih obratovali.

Prosimo torej za Vašo dosedanjo naklonjenost ter Vam zagotovimo najcenejše in kakor tudi točne izvršitve Vaših cenj, naročil.

Za p. n. mariborske kupovalce na drobno smo otvorili oddelek na drobno, v katerem pridejo ostanki po zelo znižanih cenah v prodajo in prosimo, da nas pri nakupu Vaših potrebščin z cenj. obiskom posetite. Pri tej priliki se bodele o naših nizkih cenah kakor tudi točni postrežbi prepričali. 29

Eksportna hiša „LUNA“

Maribor, Aleksandrova cesta 19.

POZOR!

Samo 300 D franko nadom!

Ta garnitura kuhinjske posode je iz najboljšega aluminija; snežno bela in desetletja trpežna. Dobavlja se proti predplačilu ali povzetju.



Cenik brezplačno. Inserat priložiti. Ako ne ugaja, se vzame radevolje nazaj.

Živčno slabost

bledico, malokrvnost, opešanje telesnih moči odstrani hitro mnogoizkušeni Neokratossin. Cena zavrtku 60 D predplače in 15 D za pošiljske stroške po:

Gesellschaft für chemische und metallurgische Industrien, Wien, XIII 2, Wissgrillgasse 5.

Pozor!

Prispel je ljuto merčan (mali rizling) lastnega pridelka v najfinjši kvaliteti. Priporočam tudi vse vrste pristnega domačega žganja, finih ljut merških jabolk in sadjevca. Vse pijače se lahko pijejo tudi v trgovini.

Specerijska trgovina

MATKO SERŠEN,
Maribor, Koroška cesta 39.

MUNJE

krojaške, suknjene in platnene odpadke, staro železje, kovano in vilito, glaževino, kakor odpadke vsake vrste kupujem po najvišjih cenah

A. Arbeiter, Maribor
Dravska ulica 15.

Izmenjam tudi staro železje, katero je za vporabo, s kovaškimi odpadki in vlitino.

Pijanost ozdravi

hitro, brez vednosti pijanca »Abstinentol.« Steklenice po 30, 50, 80 in 140 din., ako se plača naprej po priporočenem pismu in še 20 din. za zamot in poštnino.

Gesellschaft für chemische und metallurgische Industrie m. b. H., Wien XIII 2, Wissgrillgasse 5

Pozivljamo in prosimo vse, naročnike, čitatelje in prijatelje,
da greste prihodnjo nedeljo vsi na volišče ter vržete
svojo krogljico vsi kakor en mož

V

prvo škrinjico

Prva škrinjica je škrinjica pravice in resnice!

V nedeljo torej ne sme nikdo ostati doma!

Vsi na volišče!

Vse krogljice v prvo škrinjico.

Ako prihodnji teden naši listi še nebi smeli iziti, Vam naznanimo izid volitev in našo sijajno zmago po okrožnici, katero bodo prejeli vsi naročniki.

Da ste nam zdravi!

Upravništvo „Slov. Gospodarja“.

Upravništvo „Straže“.

V Mariboru, dne 4. februarja 1925.

Svojim naročnikom in čitateljem!

Kr. policijski komisariat v Mariboru je prepovedal zanaprej

izhajanje in razširjanje

„STRAŽE“

z odlokom z dne 4. februarja 1925, št. 388/4

in

„SLOVENSKEGA GOSPODARJA“

z odlokom z dne 4. februarja 1925, št. 388/3.

„Straža“ in „Slovenski Gospodar“ torej od danes naprej ne bodeta več prišla v Vaše roke, dokler se ta zadeva pri višji oblasti končno veljavno ne odloči.

To Vam javimo zato, da ne bodete naših listov po nepotrebnem reklamirali. Kakor hitro bo ta prepoved od višjih oblasti dvignjena, kar se bo, kakor upamo, kmalu zgodilo, Vam bomo liste takoj zopet poslali.

Ostanite nam do takrat zvesti in mirni. Kdor dela v dobri veri za dobro stvar, se tudi trpljenja ne sme ustrašiti.

Ostanite trdni in stanovitni! Naši nasprotniki bodo trosili te dni neštivilne laži med ljudi. Ne dajte se premotiti in zbegati.

MSK